



春節娛樂

又是一年的春節，全家大小團圓，在我國是一個最重要的節日。有個不好的習慣，即到春節，許多人常用賭博來試試運氣。

一個人染上賭博惡習，往往從新年試運引起，以後就難以戒絕了。起初認為這是一種娛樂、消遣，算不上大毛病，却因此而種下壞根。

何不利用假日，作些有益身心的娛樂，如登山、旅行、郊遊、奕棋，益知健身，有益無害。(智仁)

莫貪近利

幾個月前的一天，我剛下班回來，一進門妻就滿懷着興奮的心情說：「我想參加隔壁王太太的銀會。認一股五百元，每個月大約只繳二百多塊錢，共納一年半，到時候我們就可以買一台電冰箱了，你說好不好？」

當時我就覺得，一般儲蓄性的利息，那有這麼優厚？這個會可能太冒險。可是拗不過太太的要求，只好勉

強答應下來。

昨天回來

，就看到妻哭喪着臉，我問她什麼事，她傷心地說出原委。原來王太太邀的那個會，參加者都是一些打牌的朋友，其中的兩位，因為所標的會款全部輸光，沒有能力繼續繳股金，總會無法維持，王太太也趁此賴帳，結果宣布倒會。

雖然我非常憤怒，他們不應該這樣來欺詐別人，這種變相惡性倒會實在不可原諒。不過當初參加時想貪高利，也算是受到一次教訓。今後如果再有餘錢，我一定存入銀行或郵局，不再上他們的當了。(草原)

孩子吃藥

我常看到一些主婦，嬰兒有病不肯喝藥湯時，就強行下灌。結果孩子邊哭邊吞，常常發生嘔藥或嘔吐情形。這樣，不但吃藥的目的沒有達成，而且也會因大哭引起咳嗽，甚至傷害到氣管。

本來藥湯是苦的，當然不易為小孩接受，母親應該有技巧的哄騙，讓他肯自動來喝，才不會引起他對藥物的恐懼感。(草原)

蔥油蘿蔔絲

材料：蘿蔔、蔥、鹽、花生油。
做法：蘿蔔切絲，用塩稍稍擠去

水分，盛大菜盤中，用筷抖散，上洒塩及蔥花。

用二大匙滾沸的花生油，澆在蘿蔔絲上，拌勻即好。配粥配飯之外，也可以夾在饅頭裡面吃。

此菜做法很簡單，但要注意下列數點：

- (一) 蘿蔔絲不能入鍋炒，必須用沸油澆。(二) 帶皮的蘿蔔才脆。(三) 不要加味精，味才純正。(雲)

布魯塞爾的蜜屋

美國參加展出，美國蜂蜜非常引人注目。

比利時首都布魯塞爾，有一家著名的蜂蜜商行，叫做馬松米勒蜜屋(Cla Maison du Miel)。那裡出售世界各地出產的蜂蜜，伊朗蜜、希臘蜜、墨西哥蜜和美國蜜都有得賣。蜜屋老板巴貝克先生，常以他店裡出售蜂蜜種類之多，品質之高為榮。蜜屋開在米迪街上，已經是八十多年的老店了。美國蜂蜜是馬松米勒蜜屋的暢銷品之一，據巴貝克說，美國加州的香草蜜和中西部各州的紫雲英蜜，都是很受歡迎的。馬松米勒蜜屋，包辦比利時全國的蜂蜜供應。他的門市老主顧也不少，包括幾位皇親國戚在內。這些顧客們不在乎價錢，跟他們做生意，品質精良，種類齊全，是最要緊的條件。

蜜屋所買的蜂蜜，從安特衛普港進口，通常都裝三百公斤一大箱，運到蜜屋再分裝貼標籤。這些包裝工作還是用手工來做的。蜜屋還出售蜂蜜香皂和蜂蜜酒，那是用蜂蜜和酵母釀製的美酒。一九七〇年九月二日至七日，布魯塞爾食品工商業展覽會裡，美國參加展出，美國蜂蜜非常引人注目。

美國蜂蜜出口生意一直走下坡，所以他們想要振作一下。一九五五至五九年間，平均出口一千七百萬磅；一九六〇至六四年間，平均一千二百八十萬磅；到一九六八年，只剩八百萬磅，真是每況愈下了。六九年略為好轉，增加到九百九十萬磅。

西德是美國蜂蜜出口的最大市場。此外，法國、英國、和荷蘭，也是重要的主顧。(開敏譯自Foreign Agri. Oct. 26, 1970)



比京布魯塞爾的蜜屋老店

嬰兒補充食物



嬰兒隨着歲月一天天長大，單靠母乳或牛奶，營養還是不夠的。尤其到了五、六個月時

，流質食物已不能滿足胃腸的需要。所以希望嬰兒強壯長大，需要從小慢慢增加流質與固體的輔助食物，來保持營養的平衡。

嬰兒滿月後，可吃一、二茶匙葡萄糖與果汁，增加維他命C，加強身體的抵抗力。

二、三個月大時，就每天需要一些蛋黃。開始時可吃六分之一個煮熟透的雞蛋黃，調稀後混入牛奶，或加點水調稀喂食，可使嬰兒面色紅潤，

精神充沛。

隨着身體的長大，嬰兒就可以吃些沒有纖維的水果泥。水果不但含維他命C豐富，還含有各種維生素及礦物鹽，對嬰兒的發育極有幫助。

嬰兒長到四、五個月時，流質已不够營養，每天可補充一些谷類食物。開始可食用一、二湯匙的麥片糊，慢慢的可增加煮得很爛的米粥，加入少許肉汁或切碎的魚、肉，加鹽調味。魚類有豐富的磷與鈣，可以增強腦

力，又易消化。

五、六個月時，從母體帶來的鐵質已逐漸減少，可吃些肉糜、肝等切碎煮粥，補充鐵質。

七、八個月時，嬰兒已開始長牙，就要訓練他咀嚼的能力。可吃些餅干、烤麵包等，磨擦牙床，讓牙齒長得更堅固。

以後可看腸胃消化力的情形，增加固體食物，周歲前斷乳。(雲)

秋茂園

一個牧童的故事

己有

秋茂園在台南市富強路四五號。園主人是旅日僑胞黃秋茂先生。黃氏于民國十年出生于台南。幼年家境貧窮，為人牧羊，但好學勤奮。有一日，因飢渴難忍，私入他人果園採食，遭受責打。

後來去日本經營觀光事業，成功發跡。歸來懷念舊事，四七年籌建秋茂園。經營七年，花費巨萬，五四年元旦落成開放，成為公園。任人入內遊覽，採食果實。

秋茂園最大的特色，是全園七千五百坪土地上，除亭台水池道路外，大部分種植果樹：枇杷、柑桔、柚子、龍眼、荔枝、賓郎、耶子、番石榴、木瓜等。

果園沒有籬圍，成熟的果實，歡迎任何人採食，但不許摘取不成熟果實。他用木牌寫明此意，掛在樹上。並有免費清茶，供游客品嘗解渴。

大門柱上，大字寫着「歡迎參觀」，並用樹枝橫列門上，作為裝飾。中立時鐘一架，旁有飛翔的鴿子模型。似乎告

前的貧賤生活。

旁有牧童巨牛落成紀念碑。上大字寫：「和平、誠實、勤勉、富貴」，小字註解都是稱頌鄉里的美德，並沒有一句話說到他自己。

黃氏將他的成功，光榮歸于鄉里，絲毫不自吹自擂。也不借重任何名人題字，來填高他的地位。完全用平民的身分，與世人相見，不以富貴驕人，不以貧賤自卑。與一般的暴發戶，大不相同。他的偉大胸懷，感人很深。

園的右側有魚池，池中有島，島上有高台，上塑孔子象供人仰望，以示黃氏是儒家弟子。

沿大路前進，路的兩旁，樹立數十尊的雕像，比人體略高大，大都白色，也有着彩色。

人象有八仙過海、唐僧、孫行者、豬八戒、沙和尚。動物有：象、獅、虎、豬、牛、羊、雞、鴨、鵝等。池中有水鳥塑象，瀟灑如活物。

還有兒童戶外遊戲設備。又著一對長尾的台灣猴，是本省的特產。

這些設施，都足以表示黃氏與人同樂的廣闊胸境。

大路終點有一高台，上塑黃母立象，伸出兩手下，下有三小孩向母歡躍作呼叫狀。中間的小兒，即是黃氏，舉雙臂向母，作求抱持狀，左右為其長兄長姐。

游人到此，都被感動，觸發慈悲的幽思。

園的側面，是友愛亭，頂上塑着兄弟抱負的雕像。

亭極巨大，有八個粗壯的亭柱，每個柱上都題有黃氏懷念兒長的詩句。

黃氏在三十歲前，在日人占據的台灣生活，又經抗戰的苦難，所以在寫出的詩句中，有許多表示痛苦辭句。

那時能够幫助他、安慰他、盼望他、關心他、告戒他，為他流淚，與他同在的，只有他的母親一人。

但當他得意時，母親已遠離人世。「子欲養而親不在」抱恨終生，追悔莫及。歲時祭祀，擺滿山珍海味，一滴也不會達到九泉了。

黃氏因愛親而愛及鄉里，築秋茂園獻與鄉人。黃氏與人為善，不念舊惡，以德報怨，大公無私。

在秋茂園進門處，有一木牌，上面寫着：「不要布施錢幣給乞丐，那是不會有好處的！」可見黃氏對於不勞而獲，有深刻的體會和見解。

立在友愛亭下的秋茂園主人黃秋茂

